

中共北京化工大学委员会

关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中 开展基层党建集中专项整治工作的方案

按照《中共北京化工大学委员会关于在全校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的工作方案》，现就主题教育中开展基层党建集中专项整治工作制定方案如下。

一、集中整顿基层党支部

(一) 突出重点

1. 整顿薄弱党支部

各二级党组织根据所属党支部的工作实绩表现、存在问题等实际情况，实事求是、从严把握，确定薄弱党支部。本次整顿不设比例、不定指标、应整尽整，切实解决突出问题。重点整顿存在以下问题的基层党支部：

(1) 支委会配备不齐或不团结，党支部工作勉强维持，甚至处于停滞状态的；

(2) 党支部书记能力不足、不胜任现职，工作积极性不高、对工作推脱、不作为，明显影响组织工作开展和整体战斗力的；

(3) 党支部制度执行不严，不按期换届，落实“三会一课”、组织生活会等党的组织生活不经常、不认真、不严肃，对党员教育管理宽松软或监督不严的；

(4) 党支部尤其是教职工党支部作用发挥不力,政治功能弱化,抓思想政治工作不力,团结引领师生员工力度不强,意识形态责任落实不到位,在坚持社会主义办学方向、落实立德树人根本任务中发挥作用不力的;

(5) 服务师生意识不强,党支部发挥作用满意度低,师生群众意见比较大的;以及由于党支部工作不到位,造成其他不良影响等。

此外,还要重点解决党的组织覆盖和工作覆盖“两个覆盖”质量不高、党支部应建未建等问题,逐一消除空白点,实现党的组织和工作全覆盖。

2. 解决教师党支部未配备“双带头人”书记问题

各学院党委(党总支、直属党支部)要进行专项摸排,对未配备“双带头人”书记的教师党支部全部建档,逐一研判分析,确定解决措施,力争教师党支部“双带头人”书记全覆盖。“双带头人”教师党支部书记,既要政治强,具备过硬思想政治素质,又要业务精,在教育教学、科学研究、学科建设等方面能力业绩突出,一般从具有副高级及以上专业技术职务(职称)或者博士研究生学位的优秀党员教师中选任。

(二) 明确步骤

1. 排查摸底

各二级党组织要对薄弱党支部进行细致摸排,并按照民主集中制原则,经由二级党组织会议集体讨论和决定整顿对象名单。

各学院党委（党总支、直属党支部）要对教师党支部书记“双带头人”配备情况进行专项摸排，对目前尚未按要求配备的全部建档，并经由二级党组织会议集体讨论确定名单。相关摸排情况请于**2019年9月27日（周五）之前**报送至党委组织部，纸质版材料由二级党组织书记签字后加盖公章提交至党委组织部，电子版材料发送至党委组织部邮箱 dwzzb@mail.buct.edu.cn。

2. 集中整治

各二级党组织要注重分类施策，结合自身实际及巡视巡察发现的问题，深入分析每个薄弱党支部的具体问题，坚持“一支部一策”，研究制定整顿措施并推进整顿落实。各二级党组织要为每个薄弱党支部指定1名本单位领导班子成员联系人，并帮助其与1个先进党支部建立结对关系，形成合力、精准施策，限期解决问题。各二级党组织要主动扛起主体责任，主动认领和解决存在的问题。集中整治期间，各二级党组织要定期召开会议，专题研究整顿措施制定、整顿安排推进、整顿效果评估等情况，确保整顿成效达成。

针对党支部书记和支委履职能力不强，党务干部业务能力不强的问题。要通过换届选举、人员调整等方式，选优配强党支部委员会特别是党支部书记，并加强党务工作培训，提高履职能力。各二级党组织要结合自身实际，抓好党支部书记、支委和党务干部的日常教育管理和培训，全面提升其党务工作能力和专业化水平。

针对少数教师党支部未配备“双带头人”教师党支部书记的问题。要逐一分析原因，制定工作计划。要认真做好组织发动和思想发动，选拔政治素质强、业务能力强、群众公认度高的同志担任教师党支部书记。力争 2019 年底实现教师党支部“双带头人”书记全覆盖。近期应换届的，均要按“双带头人”标准完成教师党支部书记选配。对新任的教师党支部书记，要重点抓好党务工作培训，提升党务工作能力。

针对党支部建设不规范、政治功能不突出，制度执行力不强的问题。要贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》和学校党委《关于党支部规范化建设的实施方案》《关于进一步加强教职工党支部建设的意见》《关于坚持和完善“三会一课”制度的实施意见》，加强党支部规范化建设。要健全党支部把好政治关、师德关发挥作用长效机制，保证教师党支部书记参与讨论决定本单位重要事项，为党支部有效发挥作用提供支持。要完善和细化二级党组织基层党建工作制度，完善系务会议制度实施细则，进一步增强制度执行力。

针对基层党支部不按期换届问题。各二级党组织要严格按照《关于建立健全基层党组织按期换届提醒督促机制的通知》（京组通〔2017〕46号），进一步规范基层党支部换届工作。各二级党组织要在 9 月底前自查落实情况，建立基层党支部换届情况台账，做好及时提醒督促指导工作；10 月底前要确保应换尽换。

3. 评估验收

各二级党组织要对薄弱党支部集中整顿情况进行全面自查，采取党支部自评、群众测评、上级党组织考评等相结合的方式，广泛听取党员群众意见，形成整顿情况报告。同时，整顿情况报告要涵盖整顿开展情况，形成的有效经验和做法，整顿达成的成效、仍存在的问题和不足，以及未来工作计划等内容。整顿情况报告请于2019年11月20日（周五）之前报送至党委组织部邮箱。

二、集中整顿基层党建的其他突出问题

（一）针对党建主体责任没有传导落实到最后一公里，存在“中梗阻”“腰乏力”问题

结合教育部党组和北京市委关于高校党建工作重点任务的有关要求，以及我校党建工作重点任务清单分工安排，主题教育领导小组及其工作小组将在校内开展基层党建重点任务落实情况专项调研，并结合年度基层党建述职评议考核工作，重点了解二级党组织书记研究落实、亲自推动工作情况，以及重点任务落实和长期坚持情况。各二级党组织要加强对基层党支部工作的指导和检查，切实压实党建工作主体责任。

（二）针对组织关系转接不顺畅、不及时问题

各二级党组织要规范落实组织关系转接的各项程序，落实责任要求，关注党员在组织关系转接中反映的问题，及时协调解决，压缩办理时长。如发现人为设置党员组织关系转接门槛的，将予以通报。

（三）针对发展党员工作不规范及违规违纪发展党员问题

各二级党组织要认真做好发展党员工作，细致开展自查自检，规范党员发展程序和相关材料，及时解决突出问题，坚决杜绝“带病入党”“弄虚作假”“近亲属违规入党”“人情入党”等违反入党程序问题，进一步做好新形势下发展党员工作，切实保证发展党员质量。

各二级党组织要做好统筹规划，加强指导督促，落实集中整治的各项要求，并以此此次集中整治为契机，从严从实完成各项整治任务，切实履行全面从严管党治党的主体责任和监督责任，提升基层党建工作质量。